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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 18 DE NOVEMBRO DE 2025. 

 
Às dezessete horas do dia dezoito do mês de novembro do ano de dois mil e 
vinte e cinco, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta 
sessão e ordenada a chamada de praxe. Estavam presentes: Benedito de Souza 
Silva; Benvindo Sousa Luz; Bertolino de Jesus Júnior; Crispina Ana Fraga da 
Silva; Cristiano Barbosa dos Santos; Durval Sarmento Costa; Fabrício Fonseca 
Lemos; Hilarino Barreto dos Santos; Isaías Nascto; Luiz Carlos Muniz Andrade; 
Michele Oliveira Rodrigues; Ryan Sousa Costa; Valdiro Kléber Santos Oiticica. 
Vendo que havia quórum, o senhor Presidente iniciou os trabalhos solicitando da 
Vereadora Ana Fraga efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação 
da Ata da sessão anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou 
do seguinte: Ofício desta Casa, datado de 17 de novembro, assinado pela 
Vereadora ANA FRAGA, encaminhando para apreciação e votação do plenário 
o Projeto de Decreto Legislativo nº 48/2025, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana para a Sra. Elisângela Cosma”. Ofício desta Casa, datado de 17 de 
novembro, assinado pelo Vereador BENEDITO SILVA, encaminhando para 
apreciação e votação do plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 49/2025, 
que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Laura Carvalho Nascimento 
Queiroz”. Ofício desta Casa, datado de 17 de novembro, assinado pelo Vereador 
RYAN COSTA, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto 
de Resolução nº 04/2025, que “Concede a Placa do Mérito Legislativo da 
Câmara Municipal de Valença à Sra. Rosângela Góes de Queiroz Figueiredo”. 
Projeto de Lei nº 42/2025, que “Altera o Anexo da Lei Municipal nº 1.773, de 05 
de maio de 2004, para atualizar as coordenadas e a descrição da Rua Projetada 
94, no município de Valença”, de autoria do Poder Executivo. Projeto de Lei nº 
49/2025, que “Dispõe sobre a doação de imóvel público municipal ao Programa 
Minha Casa, Minha Vida, e dá outras providências”, de autoria do Poder 
Executivo. Projeto de Decreto Legislativo nº 38/2025, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Adilson Santana dos Santos”, de autoria do Vereador 
LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE. Projeto de Decreto Legislativo nº 39/2025, 
que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Dr. Nilson Chaves Anute”, de 
autoria da Vereadora ANA FRAGA. Projeto de Decreto Legislativo nº 40/2025, 
que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Valdimarina Gonçalves 
Figueiredo Santos”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 41/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Samuel Silva Santos”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 42/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Manoel Antônio Salomão Ribeiro”, de autoria do vereador BENEDITO SILVA. 
Decreto Legislativo nº 43/2025, que “Concede Título de Cidadã Valenciana a 
Sra. Telma Maria Pereira dos Santos”, de autoria da Vereadora MICHELE 
RODRIGUES. Projeto de Decreto Legislativo nº 44/2025, que “Concede Título 
de Cidadã Valenciana a Sra. Cheila Pereira Pinheiro”, de autoria da Vereadora 
MICHELE RODRIGUES. Projeto de Decreto Legislativo nº 45/2025, que 
“Concede Título de Cidadã Valenciana ao Sr. Edson Torres Oliveira”, de autoria 
da Vereadora ANA FRAGA. Projeto de Decreto Legislativo nº 46/2025, que 
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“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Alexsander Fraga da Silva”, de 
autoria da Vereadora ANA FRAGA. Projeto de Decreto Legislativo nº 47/2025, 
que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Fábio Martins Roque”, de 
autoria da Vereadora ANA FRAGA. Projeto de Resolução nº 03/2025, que 
“Concede a Placa do Mérito Legislativo da Câmara Municipal de Valença ao Sr. 
Dorgival da Cruz Lemos”, de autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS. Projeto de 
Lei nº 66/2025, que “Institui e Oficializa no Calendário Oficial de Eventos do 
Município de Valença, a festa ‘Orobó Celebra’ com realização anual na 
comunidade do Orobó, e dá outras providências”, de autoria do Vereador 
VALDIRO OITICICA. Requerimento nº 19/2025 de autoria do Vereador RYAN 
COSTA solicitando a instalação de Tribuna Livre com a participação do Pároco 
Marcos Reis, do Conselho Administrativo e membros da comunidade católica, 
no dia 25 de novembro, para explanar sobre as obras de restauração, as etapas 
já realizadas, o processo atual de reforma e as demandas que estão por vir da 
Igreja Matriz do Sagrado Coração de Jesus. Proposição Subscrita de autoria do 
Vereador DURVAL SARMENTO COSTA propondo a aprovação de Moção de 
Aplausos ao conjunto musical valenciano Mach Five, precursor das bandas de 
baile na Bahia. Proposições Subscritas de autoria do Vereador VALDIRO 
OITICICA propondo a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. ao Vereador 
Fabricio Lemos e ao Sr. Paulo Queiroz pela relevante contribuição e empenho 
demonstrados na reabertura da Praça de Esportes Henrique Pereira, no dia 15 
deste mês; 2. ao 9º Trilhão de Valença (Família Esquadrilha) e à Secretaria de 
Esporte e Juventude, pela realização da edição especial do evento na praia de 
Guaibim. Proposição Subscrita de autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS 
propondo a aprovação de Moção de Aplausos à professora e escritora 
Rosângela Góes de Queiroz Figueiredo pelo lançamento do seu livro “Valença 
da Bahia: Origens e Raízes”, em celebração aos 176 anos de Valença, e que 
contribui com a educação, a cultura e a valorização da história valenciana. 
Proposição Subscrita de autoria do Vereador HILARINO BARRETO propondo a 
aprovação de Moção de Aplausos ao Colégio Estadual Gentil Paraiso Martins, 
na pessoa de seu Diretor, o Prof. Hélio Souza de Cristo, por ter recebido o Prêmio 
Gestão de Aprendizagem, no dia 7 de novembro, no Resort Vila Galé, em 
Guarajuba. Proposições Subscritas de autoria do Vereador BENEDITO SILVA 
propondo a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. à Família Esquadrilha 
Valença pela organização e brilhante realização do 9° Trilhão de Valença, evento 
esportivo ocorrido nos dias 15 e 16 de novembro na praia de Guaibim; 2. à Sra. 
Rosângela Góes de Queiroz Figueiredo pela brilhante obra “Origens e Raízes: 
Revisitando a História das Terras do Una”, recentemente lançada em Valença. 
Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o período do 
PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a 
palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO 
apresentou duas indicações verbais: 1. Que o Prefeito Marcos Medrado 
determine a construção de uma casa de velório no cemitério da comunidade do 
Outeiro Alto, na região de Jequiriçá; 2. Que o Governador do Estado da Bahia, 
Jerônimo Rodrigues, acelere o processo para a construção do hospital regional 
de Valença. DURVAL SARMENTO COSTA apresentou doze indicações verbais: 
1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a manutenção da Rua Marcondes 
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Filho, com operação tapa-buracos, iniciando em frente à padaria São Felix e 
Plínio Alfaiate; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize serviços de capina, 
limpeza e manutenção da iluminação da Rua Mestre Alfredo, no bairro do Tento; 
3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize mutirão de limpeza, serviço de 
capina e manutenção da iluminação do caminho 20 e da praça, no bairro da 
Urbis; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura realize mutirão de limpeza, serviço 
de capina e manutenção da iluminação da Rua Austrália, no bairro da Tento, ao 
lado da Igreja Deus é Amor; 5. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize 
a requalificação com concretagem na ladeira do Céu, localizada na Beira do Rio 
Jequiriçá, nas proximidades da fazenda do saudoso João Cardoso; 6. Que a 
Secretaria de Infraestrutura faça a manutenção e a requalificação da 
pavimentação asfáltica, ou pelo menos um paliativo, além da sinalização de 
trânsito na Rua Vereador Antônio Sousa (antiga Rua do Tamarineiro), por ser 
uma via de acesso à BA e de trânsito intenso na cidade; 7. Que a Secretaria de 
Infraestrutura promova a pavimentação asfáltica da Rua Alcides Roseira (antiga 
rua Alagoas); 8. Que a Secretaria de Infraestrutura providencie a iluminação 
pública e o calçamento da Rua Cidade de Alagoinhas, no Loteamento Novo 
Horizonte; 9. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a manutenção das ruas 
do loteamento Michele I, II e III, no Distrito de Guaibim; 10. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, providencie a colocação de cestas de lixo 
na extensão da Rua Governador Gonçalves (Calçadão); 11. Que a Secretaria de 
Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) providencie a pintura das faixas de 
pedestres na Rua Quintino Bocaiúva, mais precisamente nas proximidades da 
casa de Dr. Guido; 12. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública 
(SEMOP) providencie a autuação e remoção dos veículos de pequeno, médio e 
grande porte abandonados nas vias e passeios públicos da cidade. “Os veículos 
abandonados nas vias públicas representam riscos à segurança e à saúde 
pública. Esta indicação é uma medida necessária para garantir a segurança nas 
comunidades, além de melhorar a estética urbana, prevenindo ainda acidentes 
e a proliferação de pragas”, justificou o Edil. BENEDITO DE SOUZA SILVA 
apresentou quatro indicações: 1. Que a Secretaria de Estadas e Rodagens faça 
a aplicação de material pedroso nas estradas que receberam patrolamento 
recentemente e que, com as recentes chuvas, piorou a situação as mesmas, a 
exemplo da estrada da comunidade de Sarapuí; 2. Que a Secretaria Municipal 
de Saúde realize a reforma do posto médico 1 da Bolívia, (posto da Família), no 
loteamento Bahia I; 3. Que as Secretarias Municipais de Planejamento e de 
Infraestrutura revejam o projeto de requalificação da Praça da República e 
implantem um ponto de táxi e um ponto de moto-táxi; 4. Que o Prefeito Marcos 
Medrado, junto com sua Secretaria de Saúde, faça uma visita ao CAPS (Centro 
de Atenção Psicossocial) do Bairro da Bolívia, para verificar in loco as 
necessidades daquela instituição, quais sejam: a) reposição de medicamentos 
essenciais; b) melhorias na infraestrutura do centro, principalmente na rede de 
energia elétrica, pois constantemente vem faltando luz; c) celeridade no 
pagamento do aluguel do espaço; e d) aquisição de um veículo para dar apoio 
para essas pessoas que tanto precisam de ajuda. LUIZ CARLOS MUNIZ 
ANDRADE apresentou quatro indicações: 1. Que o Prefeito Marcos Medrado, 
junto com suas secretarias competentes, possa dividir os camelôs que estão na 
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Praça da Bandeira, determinando novos pontos para os mesmos, haja vista que, 
atualmente, está sendo sofrido por causa do baixo movimento de clientes nesse 
nosso local, o que vem causando grandes prejuízos para esses pais e mães de 
família. “Que as secretarias competentes procurem e sentem com esses 
camelôs para que possam achar uma solução para essa situação difícil que eles 
vêm passando”, sugeriu o Edil; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura faça a 
requalificação da pavimentação asfáltica, ou pelo menos um paliativo, na Rua 
Vereador Antônio Sousa (antiga Rua do Tamarineiro), por ser uma via de acesso 
à BA e de trânsito intenso na cidade; 3. Que o Prefeito Marcos Medrado, junto 
com sua Secretaria de Esporte, faça um planejamento para que, no próximo ano, 
retorne com o campeonato distrital de futebol de Valença; 4. Que a Secretaria 
de Infraestrutura realize o serviço de base de terraplanagem para receber a 
pavimentação asfáltica no Loteamento Novo Horizonte. RYAN SOUSA COSTA 
convidou a toda comunidade valenciana para a Audiência Pública que irá discutir 
o projeto que trata da LOA (Lei Orçamentária Anual) para o exercício de 2026, 
que ocorrerá no próximo dia 28 de novembro, nesta Casa, a partir das 9:00h. e 
apresentou quatro indicações verbais: 1. Que o Prefeito Marcos Medrado, junto 
com sua Secretaria de Infraestrutura, cumpra a promessa de melhorias para a 
comunidade da Jaqueira; 2. Que a Secretaria de Estadas e Rodagens faça a 
aplicação de material pedroso nas estradas que receberam patrolamento 
recentemente e que, com as recentes chuvas, piorou a situação as mesmas, 
principalmente das estradas das seguintes regiões: Jequiriçá (estrada principal), 
Vila Velha de Jequiriçá (estrada principal), Gereba (próximo à AMEPRU), 
Várzea, Tabuleiro da Várzea, Retiro do Bonfim, Canta Galo, Roda D’água, 
Guabiraba e Travessão; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize melhoria 
da pavimentação asfáltica da Rua Manoel Ribeiro, sentido à Rua Mestre 
Osvaldo, que vai até a frente do Bairro do Tento, sendo todo o percurso da Rua 
Duque de Caxias (Taboca) seguindo até o posto médico; 4. Que a Secretaria de 
Infraestrutura faça a requalificação da pavimentação asfáltica, ou pelo menos um 
paliativo, na Rua Vereador Antônio Sousa (antiga Rua do Tamarineiro), por ser 
uma via de acesso à BA e de trânsito intenso na cidade; 5. Que a Secretaria de 
Infraestrutura retome e conclua o serviço da Rua Barão de Jequiriçá, na esquina 
com o Rua Sete de Setembro, nas proximidades do “bar do Senado”, onde 
continuam os alagamentos naquele local; 6. Que a empresa de limpeza pública 
Bio Sanear promova um mutirão para recolhimento de resíduos de poda que 
estão amontoados no Distrito de Guaibim; 7. Que a Secretaria de Mobilidade e 
Ordem Pública (SEMOP) providencie a pintura dos quebra-molas da Av. Taquari, 
no Distrito de Guaibim; 8. Que a Secretaria Municipal de Administração resolva 
a situação das secretarias municipais que, segundo relatos, estão com falta de 
materiais de limpeza. “A gente tem recebido relatos de que nem materiais de 
limpeza as secretarias estão tendo. Servidores estão levando os itens de higiene 
pessoal para poder utilizar dentro das repartições públicas do município. Então, 
para onde está indo os recursos do município?”, questionou o Edil. HILARINO 
BARRETO DOS SANTOS apresentou duas indicações verbais: 1. Que o Prefeito 
Marcos Medrado, junto com sua Secretaria de Educação, tome providências 
sobre os problemas da educação do município que está prestes a entrar em 
colapso, com dificuldades na merenda escolar, falta de material de limpeza e as 
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recentes demissões que estão impactando o transcorrer do ano letivo. Outra 
questão muito séria são os transtornos que as instituições APAE, AMA e 
Pestalozzi estão passando; 2. Que a Secretaria Municipal de Saúde tome 
urgentes providências para reabastecer os estoques de medicamentos que 
estão faltando nos postos médicos de Valença. VALDIRO OITICICA apresentou 
seis indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública 
(SEMOP) providencie de forma imediata uma faixa de pedestres (com 
sinalização horizontal e vertical) em frente à Escola Dr. Heitor Guedes de Melo. 
“Esta medida é fundamental para garantir a segurança de alunos e pedestres 
que transitam diariamente no local”, justificou o Edil; 2. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens realize serviços de melhorias nas estradas das 
comunidades do Rio do Meio, Vale do Piau no Orobó, Rio de Areia, Colônia, 
Candimba, Tabuleiro do Orobó e Tarimba; 3. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens realize serviços de melhorias nas ladeiras das comunidades do 
Orobó, Candimba, Vale do Piau, Tarimba do Orobó, Rio do Meio, Rio de Areia 1 
e 2, Colônia, e Tabuleiro do Orobó. “Sabemos que o Orobó tem mais de 100 km 
de estradas principais, sendo que boa parte tem trechos que podem colocar as 
vidas de motoristas e passageiros em perigo devido risco de veículos tombarem, 
como por exemplo na primeira ladeira da região do Vale do Piau, a ladeira de 
Romário e a ladeira da associação, além da ladeira de Rita”, pontuou Oiticica; 4. 
Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize serviços de melhorias com 
manilhas na ladeira de Gonçalo, na região do Candimba; 5. Que a Secretaria de 
Infraestrutura providencie a recuperação do asfalto da Rua Vereador Antônio 
Souza; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura faça melhorias no calçamento das 
ruas do loteamento Jardim Emarc. CRISTIANO BARBOSA apresentou três 
indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública 
(SEMOP), através do DMTRAN, providencie a imediata colocação da sinalização 
vertical nas quatro vias que foram asfaltadas e que ligam a Rua Álvaro Maciel, 
passando pela Urbis, até a Av. Alisson Magalhães de Freitas (Av. Beira Mar); 2. 
Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP), através do 
DMTRAN, providencie a alteração para mão-única das ruas 2 e 3 da Vila 
Operária, com uma sendo o retorno da outra, a fim de oferecer uma melhor 
mobilidade no trânsito de veículos e de transeuntes; 3. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens faça a conclusão da estrada da comunidade do Tatu, com 
o patrolamento e encascalhamento. ANA FRAGA apresentou três indicações 
verbais: 1. Que o Prefeito Marcos Medrado dê celeridade na construção do posto 
de saúde e da escola em tempo integral no Loteamento Estância Azul, que foram 
promessas do mesmo; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens conclua o 
serviço nas estradas da Serra do Abiá com a aplicação de material pedroso ou 
cascalho, começando do quilômetro dois, passando pela fazenda Café, até a 
ladeira da associação de moradores (ladeira de Braulino), haja vista que o 
patrolamento foi feito, mas sem o devido encascalhamento; 3. Que a Secretaria 
de Estradas e Rodagens conclua o serviço nas estradas da Serra do Frio com a 
aplicação de material pedroso ou cascalho, haja vista que o patrolamento foi 
feito, mas sem o devido encascalhamento. MICHELE RODRIGUES apresentou 
duas indicações verbais: 1. Que o Prefeito Marcos Medrado, através de sua 
Secretaria de Saúde, reveja a questão das demissões na área da saúde e envide 
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esforços para aumentar o número de funcionários nos postos médicos para 
fazerem a limpeza desses espaços e outros serviços diversos, seja por 
recontratação ou uma melhor distribuição dos servidores. A Edil relata que, ao 
fazer algumas visitas nas unidades de saúde do município, presenciou uma 
técnica de enfermagem realizando a limpeza de um posto, porque não tinha mais 
ninguém para fazer esse tipo de serviço. “É um absurdo. Como uma técnica de 
enfermagem, que precisa cuidar de pacientes, fazer curativos, aplicar injeções, 
fazer triagem, está fazendo limpeza? Em plena segunda-feira, com o posto cheio 
de gente?”, descreveu Michele, que ainda testemunhou um porteiro de uma 
unidade de saúde fazendo o papel de um atendente da farmácia e distribuindo 
medicação, algo que considera preocupante. “Isso é coisa grave. Se der uma 
medicação de hipertensão ou diabetes errada? Isso não está certo”. E ao Edil 
continuar, denunciou que, em outro posto, verificou fichas sendo marcadas para 
o dia 4 de dezembro e que foram ordens da Atenção Básica e da Secretaria de 
Saúde para que ninguém visse as filas. “Quem vai no posto é porquê está 
doente, é porquê precisa, é porquê não tem dinheiro para pagar consulta. Não 
tem necessidade disso”, disse a Edil; 2. Que a Secretaria de Estadas e 
Rodagens faça a aplicação de cascalho de boa qualidade e não o cascalho 
vermelho (que é ruim) nas estradas que receberam patrolamento recentemente 
e que, com as recentes chuvas, piorou a situação das mesmas, a exemplo da 
estrada da comunidade do Gereba, Serra do Abiá e Tabuleiro do Orobó. 
BERTOLINO JÚNIOR apresentou duas indicações: 1. Que a Secretaria de 
Estadas e Rodagens aproveite os períodos de sol para fazer os cortes de 
estradas necessários assim como os devidos encascalhamentos a fim de evitar 
os problemas provenientes do período chuvoso e, assim, não colocar a culpa na 
chuva. O Edil ressaltou que essa secretaria precisa estar atendendo os quinze 
vereadores de forma igualitária; 2. Que o Prefeito Marcos Medrado, através de 
duas Secretarias de Administração e de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP), 
determine a retirada dos serviços de carga e descarga da Praça da Bandeira, 
pois é uma zona que está feia e vem prejudicando diversos comerciantes 
daquele entorno.  O Sr. Presidente informou que as indicações serão enviadas 
aos seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o 
Presidente anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes 
matérias: Projeto de Decreto Legislativo nº 48/2025, que “Concede Título de 
Cidadã Valenciana para a Sra. Elisângela Cosma”, de autoria da Vereadora ANA 
FRAGA. Projeto de Decreto Legislativo nº 49/2025, que “Concede Título de 
Cidadã Valenciana à Sra. Laura Carvalho Nascimento Queiroz”, de autoria do 
Vereador BENEDITO SILVA. Projeto de Resolução nº 04/2025, que “Concede a 
Placa do Mérito Legislativo da Câmara Municipal de Valença à Sra. Rosângela 
Góes de Queiroz Figueiredo”, de autoria do Vereador RYAN COSTA. O Sr. 
Presidente, conforme o art. 114 do regimento interno, encaminha as matérias às 
comissões competentes para emissão dos pareceres técnicos. Processo desta 
Casa, Projeto de Lei nº 42/2025, que “Altera o Anexo da Lei Municipal nº 1.773, 
de 05 de maio de 2004, para atualizar as coordenadas e a descrição da Rua 
Projetada 94, no município de Valença”. Após confirmar o parecer favorável das 
comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, 
que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, 
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Projeto de Lei nº 49/2025, que “Dispõe sobre a doação de imóvel público 
municipal ao Programa Minha Casa, Minha Vida, e dá outras providências”. Após 
confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente 
submeteu-o em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 66/2025, que “Institui e 
Oficializa no Calendário Oficial de Eventos do Município de Valença, a festa 
‘Orobó Celebra’ com realização anual na comunidade do Orobó, e dá outras 
providências”, de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA. Submetido em 
apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder Executivo. Processo 
desta Casa, Projeto de Resolução nº 03/2025, que “Concede a Placa do Mérito 
Legislativo da Câmara Municipal de Valença ao Sr. Dorgival da Cruz Lemos”, de 
autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS. Submetido em votação que foi 
aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando a designação 
de Resolução nº 03/2025, e promulgado pela Mesa da Câmara. Processo desta 
Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 38/2025, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Adilson Santana dos Santos”, de autoria do Vereador 
LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE. Submetido em votação que foi aprovado por 
unanimidade em segundo e último turno, tomando a designação de Decreto 
Legislativo nº 38/2025, e promulgado pela Mesa da Câmara. Processo desta 
Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 39/2025, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Dr. Nilson Chaves Anute”, de autoria da Vereadora ANA 
FRAGA. Submetido em votação que foi aprovado por unanimidade em segundo 
e último turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 39/2025, e 
promulgado pela Mesa da Câmara. Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 40/2025, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. 
Valdimarina Gonçalves Figueiredo Santos”, de autoria da Vereadora ANA 
FRAGA. Submetido em votação que foi aprovado por unanimidade em segundo 
e último turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 40/2025, e 
promulgado pela Mesa da Câmara. Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 41/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Samuel Silva Santos”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Submetido em 
votação que foi aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando 
a designação de Decreto Legislativo nº 41/2025, e promulgado pela Mesa da 
Câmara. Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 42/2025, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Manoel Antônio Salomão 
Ribeiro”, de autoria do Vereador BENEDITO SILVA. Submetido em votação que 
foi aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando a designação 
de Decreto Legislativo nº 42/2025, e promulgado pela Mesa da Câmara. 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 43/2025, que “Concede 
Título de Cidadã Valenciana a Sra. Telma Maria Pereira dos Santos”, de autoria 
da Vereadora MICHELE RODRIGUES. Após confirmar o parecer favorável das 
comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, 
que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, 
Projeto de Decreto Legislativo nº 44/2025, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana a Sra. Cheila Pereira Pinheiro”, de autoria da Vereadora MICHELE 
RODRIGUES. Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, 
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o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 45/2025, que “Concede Título de Cidadã Valenciana ao Sr. Edson 
Torres Oliveira”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Após confirmar o parecer 
favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 46/2025, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Alexsander Fraga da Silva”, de autoria da 
Vereadora ANA FRAGA. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de 
Decreto Legislativo nº 47/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Fábio Martins Roque”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Após confirmar 
o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o 
em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. 
O Sr. Presidente submete em apreciação e votação as proposições subscritas 
dos senhores vereadores, as quais cito: Requerimento nº 19/2025 de autoria do 
Vereador RYAN COSTA solicitando a instalação de Tribuna Livre com a 
participação do Pároco Marcos Reis, do Conselho Administrativo e membros da 
comunidade católica, no dia 25 de novembro, para explanar sobre as obras de 
restauração, as etapas já realizadas, o processo atual de reforma e as demandas 
que estão por vir da Igreja Matriz do Sagrado Coração de Jesus. DURVAL 
SARMENTO propôs a aprovação de Moção de Aplausos ao conjunto musical 
valenciano Mach Five, precursor das bandas de baile na Bahia. VALDIRO 
OITICICA propôs a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. ao Vereador 
Fabricio Lemos e ao Sr. Paulo Queiroz pela relevante contribuição e empenho 
demonstrados na reabertura da Praça de Esportes Henrique Pereira, no dia 15 
deste mês; 2. ao 9º Trilhão de Valença (Família Esquadrilha) e à Secretaria de 
Esporte e Juventude, pela realização da edição especial do evento na praia de 
Guaibim. FABRÍCIO LEMOS propôs a aprovação de Moção de Aplausos à 
professora e escritora Rosângela Góes de Queiroz Figueiredo pelo lançamento 
do seu livro “Valença da Bahia: Origens e Raízes”, em celebração aos 176 anos 
de Valença, e que contribui com a educação, a cultura e a valorização da história 
valenciana. HILARINO BARRETO propôs a aprovação de Moção de Aplausos 
ao Colégio Estadual Gentil Paraiso Martins, na pessoa de seu Diretor, o Prof. 
Hélio Souza de Cristo, por ter recebido o Prêmio Gestão de Aprendizagem, no 
dia 7 de novembro, no Resort Vila Galé, em Guarajuba. BENEDITO SILVA 
propôs a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. à Família Esquadrilha 
Valença pela organização e brilhante realização do 9° Trilhão de Valença, evento 
esportivo ocorrido nos dias 15 e 16 de novembro na praia de Guaibim; 2. à Sra. 
Rosângela Góes de Queiroz Figueiredo pela brilhante obra “Origens e Raízes: 
Revisitando a História das Terras do Una”, recentemente lançada em Valença. 
Todas as proposições foram aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO 
DIA o Sr. Presidente anunciou o período do GRANDE EXPEDIENTE dedicado a 
comentários gerais, franqueando a palavra. Com a palavra o Vereador DURVAL 
SARMENTO COSTA parabenizando a atual gestão pelo serviço externo de 
restauração do antigo palacete da Câmara Municipal, o qual é tombado pelo 
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IPAC. O Edil, após um breve relato histórico do prédio, sugere que a presidência 
desta Casa, junto com o Líder do Prefeito, possa agendar uma reunião com o 
Prefeito Marcos Medrado a fim de solicitar o retorno do legislativo para aquele 
prédio, ou pelo menos o plenário das sessões, e que lá também seja um espaço 
cultural e social de toda a comunidade valenciana. Com a palavra o Vereador 
RYAN SOUSA COSTA tecendo comentários sobre o projeto de lei que tramita 
nesta Casa e que institui a Tapuia - Tarifa Pública Unificada de Inteligência 
Administrativa, que impõe mais uma taxa para os valencianos. O Edil expressou 
preocupação pelo fato de que até o pescador irá pagar por sua embarcação 
estacionada em píeres, rampas, ancoradouros, atracadouros e demais 
estruturas náuticas, isso sem ter ocorrido nenhuma discussão anterior, pois 
querem aprovar o projeto para depois criar os valores a serem cobrados, como 
foi com o projeto do Zona Azul, chamando a atenção para o distrito de Guaibim, 
em que os barraqueiros poderão ser cobrados por ambas as taxas, Zona Azul e, 
agora, Tapuia. Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS informando ao Edil 
Durval que, sobre o prédio da câmara, infelizmente, é um patrimônio do 
município e não da Câmara, como muitos acham, por isso esta Casa não pode 
investir nenhum centavo na sua restauração, dependendo exclusivamente do 
Poder Executivo, porém como atualmente aquele prédio não comporta mais o 
tamanho do Poder Legislativo, com o considerável aumento de sua estrutura, 
entre gabinetes e demais órgãos administrativos, sua sugestão é de que ali 
abrigasse as Secretarias de Cultura e de Turismo e um memorial aberto ao 
público, e que o Legislativo tivesse o seu prédio mais moderno, construído em 
uma área doada pelo Executivo. Em aparte, o Vereador Durval entende o 
argumento do vereador Fabrício, porém ainda defende que apenas o plenário 
seja mantido naquele prédio até que esse projeto de um novo prédio seja feito. 
Ao retornar com a palavra o Vereador Fabrício informa ao vereador Ryan que a 
taxa a ser cobrada pelo projeto Tapuia é para valorizar nosso município, mas 
afirma que os valencianos não serão afetados pelas tarifas. O Sr. Presidente em 
verificando não haver mais quem queira fazer uso da palavra no período do 
GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer ao público presente e aos 
Vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, declarou encerrada a sessão. 
Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, 
Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada e encaminhada à 
publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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